



厉下区组织志愿者劝阻“大桶客”。

[厉下]

T09

2017年7月17日 星期一  
编辑:彭传刚  
组版:徐凌

# 居民推窗见绿 老旧小区华丽蝶变 厉下让居民共享创城成果

文/片 本报记者 刘飞跃

## 拆除违章建筑 居民开窗见绿

千佛山街道居民王大爷住在经十一路附近,他最近总是去路北侧的小花园去看看花园修建得如何了。“前段时间,街道办拆除了路边的违建,把空出的地方种上了绿树,成了一个小花园。”王大爷说。

7月12日早上9点,记者专程探访了王大爷口中的小花园。该处小花园位于经十一路北侧,有数位工人正在施工当中。花园有百十平米,园内已经种上了龙柏、绿竹等植物,园内有一条宽约1米的步行道,等修好后这里将成为附近居民消夏去暑的好去处。而这块花园就是千佛山街道拆除违建后的成果。

当你在路边走累了,站在开满樱花的树下休息是不是很惬意?这样的愿望已经实现了。7月12日,记者在解放路与山大路交叉口东南角看到,原来巨大的广告牌不见了,取而代之的是樱花、女贞、龙柏等等,这是厉下区首个拆违拆临绿化点。记者了解到,此处原来是两处违章广告牌,共计672平方米,燕山街道于3月初拆除后进行了棚盖。

记者从厉下区获悉,厉下区高强度推进拆违拆临,截至目前共拆除违建270万平米、广告1611处22万平米,市内五区名列第一。同时,根据全市“拆违拆临,建绿透绿”的任务目标,积极对接区城管、各街道办,对辖区所有违建地块中可绿化的地块进行了详细摸排。

据悉,济南七中、燕山小学北墙、后宰门、县前街、民主党派东广场东沟边、朝山街南头、千佛山东路11号西头、千佛山东路计量院南、兴港路三庆城市主人与金域华府间、霞景路厉下三院对面等地完全具备绿化条件。

## 打破“天罗地网” 老旧小区华美蝶变

日前,厉下区建筑新村街道绿景嘉园社区党委书记孙薇就收到了一件沉甸甸的礼物——一封来自老党员杜鑫德的信,“随着你们的付出,街道宽畅了许多,整洁了许多,顽固的‘牛皮癣’治好了……”

在杜鑫德眼中,没什么比生活环境

的改观更让他高兴。在创城的过程中,厉下区城区面貌、交通秩序、管理水平、绿化美化、文明素质在原来基础上又有了很大的提升,“老济南”杜鑫德正是感受到了身边发生的变化。

作为老旧小区的集中区域,大明湖街道按照“老旧小区整治与街巷整治相结合、与建绿透绿相结合、与城市更新相结合”的工作思路,投资800万元,对明湖小区东一、四、五、七区开展整治提升工作,现已全面完成,为开放式老旧小区持续改造提升提供可为空间。

大明湖街道相关负责人介绍,创城中街道提升了辖区公共活动广场,打造休闲健身路径,将老旧小区改造惠民政策落到实处,使改造效果更加符合社情民意,实现老旧小区的华美蝶变。

小区创城不留死角,得益于在创建文明城市过程中,厉下区实行了创城网格化管理制度,全区以社区为单位划分为85个网格,区委常委、副区长包联督导街道,各副区长分工负责分管领域创建,区直部门和文明单位结对帮扶社区,社区干部分片包干负责,形成“网上有格、格中有点、点上有事、事上有有人、人上有责”的创城管理体系。

## 知名商业街蜕变 创城后将涅槃重生

直到搬进吉祥苑地下市场,王冬梅悬着的心才终于放下。从4月1日接到拆违拆临的通知,王冬梅一直在自行联系地点搬迁,“小本经营主要就靠回头客,一直没找到。”没几天,厉下区甸柳新村街道工作人员就主动找上门来,“告诉我已经帮忙找到了合适的地点。”这对在吉祥商街已经经营十余年的王冬梅,无异于雪中送炭。

5月6日,1100多米长、总面积超过1.3万平方米的吉祥商街开拆。此时,王冬梅已在新址经营了十余天,“因为搬得不远,一些老顾客也陆续找了回来。”

5月24日上午9点30分,山师东路拆违工作正式开始。山师东路全长1880米,违章建筑面积近3万平方米,涉及单位15家、经营业户264户。目前山师东路拆违已经基本结束,正在进行道路改造,未来济南人将迎来新的山师东路。

厉下区燕山街道辖区有一家餐饮企业,起先业户收到拆违拆临通知后有些犹豫。办事处人社中心王主任就主动帮助联系了几个地点供其挑选,最终业户选中和平路一处300平方米的地点,立马答应搬家,并且对原有违建进行了自拆。

为了进一步帮助业户,王主任又根据人社部门出台的“拆违拆临”扶持政策措施,帮助他申请了10万元的创业担保贷款,缓解了餐饮企业迁址之后的资金周转困难。

6月21日,厉下区人社局组织召开街道人力资源和社会保障服务中心“拆违拆临”工作部署会,对辖区因“拆违拆临”涉及的下岗失业人员、小微企业、个体工商户以及就业困难人员摸底调查,充分掌握“拆违拆临”中城乡登记失业人员的再就业岗位需求、就业创业培训需求、就业援助需求等情况,同时部署创业担保贷款政策宣传周活动。

截至6月21日,厉下区“拆违拆临”工作涉及的再就业人员中,有就业困难人员369人,需要参加求职招聘的78人,需要就业技能培训的24人,有创业愿望的67人。

## 发动市民共建共创 居民主人翁意识提高

创建文明城市绝对不是一个部门的事情,而是居民主动为“生于斯长于斯”之地增砖添瓦,从政府号召内化为主动行动,居民主人翁意识得以潜移默化地提升,这是厉下创城工作开展如此之好的最重要因素。

居民是城市的细胞,只有每一个细胞都被调动起来,城市机体才能有效运转,创城工作才算落实到位。62岁的老党员刘洪良不是第一次参加小院茶摊活动了,第一个发言,“有些餐馆经营结束时间有点晚,影响周边居民休息。”刘洪良说,作为居民自然有义务参与劝阻,但希望社区提供一些帮助。

“我家住在县西巷附近,88号、89号和90号直饮点交给我们吧。”6月2日,在“厉下群众”志愿服务团的启动仪式上,来自大明湖街道办事处的居民房玉珍和孙传芳认领了三个泉水直饮点,以后只要有空闲时间,她俩将随时留意,及时劝阻大桶客。

在创城过程中,厉下区委宣传部、共青团厉下区委发起成立了“厉下群众”志愿服务团。只要热爱厉下、愿意为厉下创城出一份力、尽一份心的人都可以加入。记者发现,报名人群几乎涵盖了各个阶层、各行各业,有退休在家的市民,有在校高中生、大学生,有公交车司机,也有政府公务人员。

厉下区文明办负责人表示,未来服务团还将继续深入创建文明城市的各个角落,擦亮这一志愿服务品牌,成为泉城的名片。



千佛山街道拆除违建后,新建了一处花园。